

一场音乐会，唱响对“城市超人”的感谢

记者 李睿清 通讯员 龚施思

浒山江畔，三棵树下，一场浪漫的音乐会，唱响了宁波对“城市超人”的感谢。作为“城市超人守护计划”之“温暖加倍”行动中的一部分，前天晚上，慈溪市总工会联合浒山街道以一场“唱于野”mini音乐会，为外卖员、环卫工人等“城市超人”送上温暖。

从悠扬婉转的《声声慢》，到轻松洒脱的《笑忘书》，再到温暖励志的《不要慌太阳下山有月光》……在歌手们的带动下，不少新业态劳动者加入合唱。一首首贴近“城市超人”生活的歌曲，触动了他们的心弦。在近两个小时的演出中，歌声从四面八方汇聚，在寒冷的冬夜中，唱出对新年的期待与祝福。

“真没想到我能被邀请来欣赏这样精彩的表演！”音乐会刚散场，记者遇到了骑手陈顺文，他还沉浸在刚刚的喜悦中，“这场音乐会不仅让我感受到艺术的魅力，更让我感

受到社会对我们的尊重和认可！宁波的‘娘家人’真的好贴心！”

在音乐会之外，慈溪市总工会还准备了众多年味浓厚的活动。从写下一幅幅寓意吉祥的福字和春联，到绘制一张张满载心意的书签，皆展现宁波对“城市超人”的敬意与关怀。

“不仅节目精彩，现场活动也很有趣，真切感受到这座城市对我们的关心，宁波真的是一座充满爱与活力的城市。”骑手陈庚在参加完现场活动后，竖起大拇指说。

从盛夏到隆冬，宁波对“城市超人”的关爱始终未停。从冬至送出一份份实用礼包，到“暖心年夜饭”中解决的一个个难题，再到这场温暖与欢乐并存的音乐会，工会“娘家人”对劳动者的关怀仍在继续。“‘城市超人’是宁波城市建设的重要力量，让他们干得舒心、过得安心，是我们努力的方向。希望通过我们的努力，让更多的‘城市超人’在宁波生活得幸福安康。”慈溪市总工会副主席沈娜说。

十年春运路，关爱不间断 2万份“宁波礼”送给归乡的你

记者 张璐

回家过年，是无数在外游子的心愿。2025年春运于今日拉开帷幕。过年回家路，也许迢迢，也许不易，但这些都阻挡不了一颗迫切想要回家的心。

为了让您幸福感满满地出发，宁波日报报业集团携手宁波市总工会、中国铁路上海局集团有限公司宁波车务段、中国太保寿险宁波分公司，为踏上回家之路的您送上一份温暖。

今明两天，从8时30分开始，来自甬派、宁波民生e点通

及其他各单位的志愿者，将在铁路宁波站二楼候车厅（靠近南人口处）发放“幸福回家大礼包”，里面有红包、坐垫、行李牌、帆布包、折叠椅、海鲜大礼包等。每天免费发放1万份礼品，两天共发放2万份，发完即止。

这也是“宁波大爱·伴您回家”春运暖心行动在第十个年头送出礼包。从刚开始送坐垫，到后来送小板凳，再到送春联、水壶、宁波特色美食等，10年来近10万份“宁波大爱”礼包伴随着归家的人沿着铁路线“前往”全国各地。

说说身边事 给你提个醒

春运开启，高速公路流量渐增 交警提醒：自驾出行尽量避开高峰

记者 王晓峰 通讯员 闾元成

今天是2025年春运首日。作为主要通道之一的高速公路，交通流量也开始逐日增加。为了保障市民出行安全，昨日下午，宁波高速交警发布交通出行提醒。

“春节假期从1月28日至2月4日，共8天，‘高速免通’也是在这个时间段。”高速交警相关负责人说，2024年春运期间，宁波境内高速公路交通流量较前一年有较为明显的提升。其中，春节假期前流量高峰一般在春运第七天前后显现，然后至除夕当天交通流量降至最低。从正月初二开始，流量又会回归并呈明显上升趋势，随后几天会不断迎来高峰。最高峰一般出现在正月初六，之后逐步下降。

春节前期出行方向以出甬为主，后期以返程为主。今年春运期间出行规律预测不会有太大的变化。不过，因为春节假期多了一天，相应的“高速免通”也多了一天，预计日均流量会有所增加，春节假期总出行流量或将创新高。

分析往年春运期间的交通“堵点”情况，高速交警预测“堵点”的重点时段是：学生放寒假、务工人员返乡阶段；春节快到时集中返乡阶段；春节期间探亲、旅游及节后返程高峰（元宵节前后）阶段。交通大流量一般集中在春运期间的双休日，以及春节假期中每日上午8点至10点、下午4点至晚上7点。

在此，宁波高速交警提醒：自驾出行，应提前了解交通路况、天气预报和安全提示，合理安排出行时间、路线，尽量错峰出行。出行前要提前检查车况，驾车时要集中精力，不玩手机，不超速行驶，不疲劳驾驶。要牢记“酒后不开车，开车不喝酒”，切勿酒驾醉驾。实习期驾驶人要谨慎选择长途自驾出行。在高速公路行车，要时刻保持安全车距，遇拥堵、缓行路段，不要随意穿插，切勿占用应急车道，发生交通事故或车辆故障，要“车靠边、人撤离、即报警”。临近高速公路出口，要注意观察标志牌，提前靠右侧行驶，切勿在出口处急刹、急停、变道、倒车。



特殊“客人” 造访植物园

昨日，宁波植物园迎来了一批特殊的“客人”——手工针织玩偶。这些手工针织玩偶的出现，为冬日的植物园增添了一抹亮色，给寒冷的季节带来了满满暖意。

据悉，这些栩栩如生、憨态可掬的玩偶是园区工作人员手工制作而成的。它们形态各异，有的是活泼可爱的小动物，有的是充满童趣的卡通人物形象，每一个都凝聚着创作者的巧思与心血。

（徐诚 唐斌权 摄）

享受乡村“慢时光” 奉化民宿“春节房”预订火爆

记者 陈章升
通讯员 江怿 郭丹盛

“抱歉，我们正月初一到正月初三的客房已经被全部预订了，您可以打电话到附近几家民宿问问。”这两天，奉化区溪口镇民宿“东山禄房”负责人董凤洁时时会接到来自外地的咨询电话。随着春节临近，当地民宿“春节房”的人气指数直线攀升，甚至出现一房难求的火热场景。

“这里风景优美、视野开阔，最近打电话来订房间的客人有许多。”昨天上午，董凤洁在接受记者采访时指了指桌上的客房预订记录本说，今年春节假期，“东山禄房”八成以上的客房已经被预订，只有正月初六、初七还有几间空余房间可订。

民宿生意红火，让董凤洁感觉心里甜滋滋的。上周以来，她和民宿的其他工作人员一直忙着布置客房。

与董凤洁一样，溪口镇民宿

“和园质野”的工作人员最近也忙着在网上接单。“近段时间，我们接到许多‘春节房’订单，客人来自上海、杭州等地。”民宿负责人毛志定介绍，“和园质野”主体建筑是一栋徽派老宅，共有15间客房，开业已有3年。“最近两年，来溪口旅游的客人越来越多，我们的生意也越来越红火。”他告诉记者，春节假期，他们将举行包汤圆、写春联等活动，让客人在古色古香的民宿里感受浓浓的年味。

溪口镇民宿预订火爆，大堰镇民宿也颇受游客青睐。大堰镇景色宜人、物产丰富，现有11家民宿。“1月25日至2月2日，我们这里所有客房已经被预订。只有2月3日、4日还有少量房间。”民宿“诗田山居”负责人沈姣蓉说。

民宿“诗田山居”所在的谢界山村是大堰镇民宿集聚村。目前，该村拥有“诗田山居”“燕来山田”等5家特色民宿。

“谢界山村依山而建，风景优美，也是宁波市历史文化名村。”



民宿“诗田山居”外景。（陈章升 何腾涛 摄）

该村乡村CEO王韩含介绍，春节期间，入住在谢界山村民宿的游客既可以欣赏奉化山区美景，还可以品尝土鸡煲、大堰烤鸭等美食。除了美景、美食，吸引游客的

还有各类特色活动。据了解，今年春节假期，溪口、大堰等镇将推出年猪宴、篝火晚会、打麻糍等民俗体验活动，入住民宿的游客还有机会获得新年礼物。

防患于未“燃” 寒冬取暖千万要小心

记者 李睿清
通讯员 骆承 鲍银行

烈火、浓烟，上蹿的火苗转眼吞没二层小楼……就在去年12月29日，发生在湖南永州蓝山县一农村的火灾让人心有余悸。好在事发当时屋内居住的80岁老人成功逃出，且消防救援人员及时抵达，才未造成人员伤亡。

蓝山县的火灾并非个例。随着冬季来临，火灾风险系数逐步提升，尤其是在农村地区。宁波的情况也类似。从2023年12月至2024年2月，宁波共发生火情1386起，其中农村地区发生火情497起，占总火情数的35.86%。

“农村地区消防设施薄弱，群众防火意识淡薄，这些都是其成为冬季火灾‘高发地’的因素。再加上农村位置偏远，交通不便，这进一步加大了灭火救援的难度。”市消防救援支队相关工作人员说。当前农村多为老人居住，一旦起火，后果不堪设想。

造成农村地区冬季火灾频发的主要因素是什么？分析市消防救援部门统计的情况发现，取暖电器是造成火灾的“元凶”。“气

温下降，农村居民的取暖需求上升，使用大功率取暖电器的频率也在增加。但农村电线大多老化严重，且线路铺设杂乱，本身就存在火灾隐患。再加上部分人员安全意识薄弱，常以不当方式取暖，这更增大了火灾的风险。”一名消防救援工作人员说。

此外，吸烟和堆积杂物也是引发火灾的两大原因。烟头表面温度可达200℃~300℃，其中心温度700℃~800℃。再加上烟头存在阴燃现象，看似没有明火，遇上堆积的易燃物，依然会造成“火烧连营”的后果。

消防救援人员提醒广大市民，一方面，要正确使用电器，不可私拉乱接插座电线、超负荷使用大功率电器。另一方面，在使用取暖设备时，应注意远离易燃物，更不可将衣物等放在取暖器上烘烤。对于居住在农村的老人，子女应提醒他们睡前或离开房屋时要确保燃气关闭、烟火熄灭、取暖设备断电。另外，还可以通过安装烟感报警器、配备灭火器和逃生面罩等方法，保障老人生命安全。

通过学法积分减免处罚 江北餐饮店老板爱上“学法课堂”

本报讯（记者王岚 通讯员傅宇鑫 史一诺）“江北市场监管局组织今年第一堂餐饮行业线下培训课，我们听说后马上报名了，并且获得了积分。”昨天，江北外滩街道一家餐饮店店主通过电话告诉记者，通过学习、考试，自己为餐饮店换取了减免处罚的机会。

记者了解到，在“新年第一课”上，像这样的餐饮店店主还有好几个。江北市场监管局去年提出“法治市监，服务有感”的工作理念，并探索“学法积分减免”工作机制。

餐饮行业规章制度复杂，从业人员对相关制度了解不足的问题普遍存在。江北市场监管局通过举办餐饮单位食品安全培训会、发放餐饮企业食品安全倡议书等形式，激发餐饮经营者学习法律法规的积极性。

去年底，江北为餐饮企业的开办、经营与退出提供便利服务的“餐饮小掌柜”服务平台试运行上线。江北市场监管局顺势在平台中加载“合规经营”“学

法积分减免”模块，结合“学法积分减免”工作机制，鼓励餐饮从业人员开展线上学习考试，以获取积分。

今年，该局又新推出线下“月三学法课堂”，即在每个月的第一个周三，组织首次违法的商户参加线下集中培训、考试，合格后商户可获取积分凭证。

“一个年度内，各经营主体线上线下学习、考试可以各获积分最多6分，总计12分。积分可以换取减免部分处罚的机会一次。”江北市场监管局相关工作人员说。

记者了解到，外滩街道有两家餐饮店曾因过期食品未及时处置而面临处罚，此次店主都参加了线上线下培训和考试。

服务型执法，不仅要让服务贯穿于执法中，更要让服务跑在违法风险前。江北绿地铂骊酒店了解“学法积分减免”模块后，主动提出学习培训的申请，于是江北市场监管局对其近40名从业人员开展专场合规培训。

关于庙洪路(通途西路—高桥东路)施工期间交通管制的公告

(2025年第5号)

为保障通途西路(广元大道—机场路)综合管廊工程的顺利推进，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定自2025年1月23日起至2025年2月12日，全天禁止一切机动车在庙洪路(通途西路—高桥东路)双向通行。受限车辆可通过学院路、长宏路、长乐路等道路绕行。

请社会各界和广大群众给予理解和支持，受交通管制影响的单位和市民请提前选择好出行线路，遵照现场交通标志指示通行。

特此公告。

宁波市公安局交通警察局
2025年1月14日



讣告

原宁波市市政公用局局长韩益寿同志，因病医治无效，于2025年1月13日7时58分在宁波大学附属第一医院逝世，享年91岁。

遵照老同志生前嘱托丧事从简，遗体将于1月15日火化。特告知韩益寿同志生前亲朋好友。

子女泣告
2025年1月13日